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   ZGODBE BORCEV ZA ČLOVEKOVE PRAVICE
   Martin Luther King mlajši (1929–1968)
   Martin Luther King se je rodil kot drugi od treh otrok v pobožno
   družino v ameriški zvezni državi Atlanta. Kot njegov oče je tudi on
   postal pastor. Odraščal je v segregirani Ameriki, kjer so črnski
   otroci hodili v posebne šole, kjer ni bilo dovoljeno, da se belka
   poroči s črncem ali črnka z belcem, kjer črnsko prebivalstvo ni smelo
   voliti, na avtobusih so se morali črnci in črnke voziti zadaj in
   stoje, tudi če so bili spredaj prosti sedeži. Skozi vse svoje
   življenje, še posebej pa od sredine 50. let prejšnjega stoletja, se je
   Martin Luther King mlajši zavzemal za pravičnost in osnovne
   državljanske pravice za vse. Preko cerkva je organiziral ljudi v
   svojem nenasilnem boju za spremembo zakonodaje, ki bi upoštevala
   enakost vseh ljudi in njihove pravice. Organizirali so številne mirne
   proteste in shode. Leta 1963 je ob pohodu v Washington, kjer se je
   zbrala do tedaj največja množica v zgodovini mesta, King imel svoj
   najbolj slavni govor »Sanjam«. Naslednje leto je Martin Luther King
   mlajši postal najmlajši prejemnik Nobelove nagrade za mir. King je bil
   v svojem boju v veliki meri uspešen. Zavzemal se je za zmanjšanje
   revščine vseh, pravice delavcev in bil je glasen nasprotnik vojne v
   Vietnamu. Ustreljen je bil 4. aprila 1968 v motelu v Memphisu, kamor
   je prišel izreči podporo delavcem, ki so že skoraj mesec dni stavkali
   za boljše pogoje dela in višje plače. Tretji ponedeljek v januarju je
   postal ameriški nacionalni praznik, dan Martina Luthra Kinga mlajšega
   (ki je bil rojen 15. januarja).
   Zlata Filipović (1980–)
   Zlata Filipović je živela svoje otroštvo v Sarajevu, glavnem mestu
   Bosne, kjer so skupaj živeli Bosanci in Srbi. Ko je Bosna razglasila
   neodvisnost, se je začela vojna in bosansko prestolnico so začeli
   napadati Srbi. Zlata Flipović je podobno kot Ana Frank pred njo med
   drugo svetovno vojno začela pisati dnevnik in v njem popisovati
   grozote, ki so se dogajale okoli nje. Zlata in njena družina so
   preživeli in leta 1993 pobegnili v Pariz. Julija 1995 se je zgodil
   najodmevnejši vojni zločin v Bosni, genocid v Srebrenici, kjer so
   srbske sile pobile 8000 neoboroženih fantov in moških. Tam so ostali
   eno leto. Zlata je kasneje študirala družboslovje na Oxfordu, danes pa
   živi v Dublinu na Irskem. Sodelovala je pri projektu ameriške srednje
   šole, ki so ga poimenovali »Freedom Writers«.
   Simon Bolivar (1783–1830)
   Bolivar je bil južnoameriški politik, ki je igral ključno vlogo pri
   boju za osamosvojitev izpod španske oblasti. Rojen je bil v Caracasu,
   današnji prestolnici Venezuele. Bil je naslednik priseljencev iz
   baskovske pokrajine v Španiji, bogate rodbine, ki se je v Južno
   Ameriko naselila v 16. stoletju. Pri šestnajstih letih je Simon odšel
   na študij v Španijo. Ko se je vrnil v Južno Ameriko se je boril za
   osamosvojitev izpod španske krone. Med letoma 1819 in 1830 je bil
   predsednik Velike Kolumbije in je danes priznan kot heroj in ključna
   figura pri osamosvojitvi Venezuele, Kolumbije, Ekvadorja, Paname,
   Peruja in Bolivije. Sebe je razumel kot liberala in bil velik
   občudovalec ameriške revolucije, četudi ni verjel, da je kot sistem
   direktno aplikativna za Južno Ameriko. Vseskozi je bil trden
   nasprotnik suženjstva.
   Rosa Parks (1913–2005)
   Rosa Parks velja za »mati modernega gibanja za državljanske pravice«.
   Šivilja po poklicu je bila 1. decembra 1955 aretirana, ker sedeža na
   avtobusu ni bila pripravljena odstopiti belemu potniku. Ni bila prva,
   ki je naredila kaj takega, vendar pa je njeno ravnanje sprožilo bojkot
   avtobusov v Montgomeryju. Ko je odraščala na rasno ločenem jugu
   Amerike, je morala pešačiti v šolo, saj so se na šolski avtobusih
   lahko vozili le belski otroci. V odgovor njeni aretaciji in sojenju so
   se črnski prebivalci preko cerkva organizirali v bojkot avtobusov –
   njihove zahteve: primerno spoštljiv odnos, zaposlitev črnskih voznikov
   avtobusa in možnost, da se ljudje usedejo na avtobusu glede na to kdo
   prvi pride. Prvi dan bojkota je deževalo, a ljudje se vseeno niso
   usedli na avtobus. Nekateri so se vozili v taksijih za črnce, ki so
   zaračunavali enako kot avtobusi, večina pa jih je hodila. Nekateri
   tudi po 30 kilometrov v eno smer. Bojkot je trajal 381 dni, vse dokler
   se zakonodaja ni spremenila. Mnoga avtobusna podjetja so doživela hudo
   izgubo, številni nasprotniki enakih pravic črncev so zažgali cerkve,
   metali vanje bombe in napadali hiše posameznih aktivistov. Upor Rose
   Parks je tako postal pomemben simbol gibanja za državljanske pravice
   in Rosa Parks je danes mednarodna ikona upora proti rasni segregaciji.
   Sama je izgubila službo in se z možem morala preseliti iz
   Montgomeryja. Organizirala in sodelovala je z drugimi borci za
   človekove pravice, vključno z Martinom Luthrom Kingom mlajšim, in do
   konca življenja ostala pomemben in aktiven glas v gibanju za človekove
   pravice.
   Aung San Suu Kyi (1945–)
   Aung San Suu Kyi je opozicijska političarka in borka za človekove
   pravice iz Burme/Mjanmara. Njen oče je ustanovil moderno burmansko
   vojsko in uspešno izpogajal burmansko neodvisnost izpod kolonialne
   britanske oblasti leta 1947. Še istega leta so ga umorili. Njena mama
   je prav tako delovala v politiki, bila je ambasadorka v Indiji in
   Nepalu. Aung San Suu Kyi je diplomirala na Oxfordu in nato živela v
   New Yorku, kjer je tri leta delala pri Združenih narodih. Kasneje je
   dokončala doktorat na Univerzi v Londonu. Je poročena mati dveh sinov,
   ki se je leta 1988 vrnila v Burmo. Leta 1990 je bila izvoljena za
   premierko Burme, vendar ji je aretacija, ki jo je izvršila vladajoča
   vojaška hunta, preprečila, da bi nastopila svojo funkcijo. Leta 1991
   ji je bila podeljena Nobelova nagrada za mir. Do danes ostaja v
   (hišnem) zaporu v Myanmaru, v katerem je preživela 14 od zadnjih 20
   let. Klici k njeni izpustitvi s celega sveta niso pomagali. Vladajoča
   vojaška hunta se boji, da bi njena prostost in možnost kandidiranja na
   volitvah izzvala vseljudski upor, ki bi jih vrgel z oblasti. Aung San
   Suu Kyi se do danes na svoj nenasilni način tiho bori za
   demokratizacijo svoje države, spoštovanje mednarodnega prava in
   človekovih pravic.
   Ken Saro-Wiwa (1941–1995)
   Ken Saro Wiwa je bil pripadnik ljudstva Ogoni. Bil je pisatelj,
   televizijski producent, borec za varovanje okolja in pravice ljudi
   Nigerije. Njegovo domače okolje je bilo izkoriščeno s strani naftnih
   podjetij v delti reke Niger. Okolje je bilo poškodovano, voda in
   zemlja onesnaženi, kar še danes neposredno škoduje tudi ljudem, ki tam
   živijo in ne dobijo primernega nadomestila od dobičkov, ki jih prinaša
   črpanje nafte iz njihove zemlje. Saro-Wiwa je nenasilno kampanjo proti
   naftnim korporacijam v delti reke Niger, še posebej proti Shellu,
   vodil od leta 1990. Leta 1992 je bil brez sodnega procesa zaprt za več
   mesecev. Januarja je organiziral demonstracije 300.000 Ogonijev, kar
   je pol celotne populacije. Vojaška oblast Nigerije je istega leta
   vojaško okupirala regijo. Saro-Wiwa so ponovno aretirali junija 1993,
   a ga mesec kasneje izpustili. Vlada ga je leto kasneje obtožila in na
   montiranem procesu obsodila umora. Kljub mednarodnim protestom in
   ogorčenju so Kena Saro-Wiwa novembra 1995 usmrtili skupaj z 8 drugimi
   obsojenimi političnimi aktivisti. Sin Kena Saro-Wiwe je leta 2009 s
   svojo tožbo proti Shellu dosegel poravnavo. Mednarodno naftno
   korporacijo je med drugim obtožil sodelovanja pri usmrtitvi njegovega
   očeta.
   Nelson Mandela (1918–)
   Nelson Mandela je bil prvi v svoji družini, ki je hodil v šolo. Na
   daljavo je začel s študijem prava, ki ga je po številnih težavah tudi
   zaključil. Na univerzi se je prvič vpletel v politiko. Po letu 1948,
   ko je zmagala politična opcija, ki je podpirala apartheid, je Mandela
   postal aktivist za ukinitev apartheida. Na njegove ideje je vplival
   Gandhi s svojim nenasilnim uporom, a kasneje je Mandela ugotovil, da
   le z bojkotom in mirnim demonstriranjem ne bodo dosegli ničesar.
   Aretirali so ga avgusta 1962. Obsojen je bil, da je vodil nezakonito
   stavko delavcev in nezakonito zapustil državo. Obsojen je bil na 5
   let. Kasneje so ga obsodili še državne izdaje. Zaprli so ga v zaporu
   na otoku Robben v Južnoafriški republiki. Tam je preživel 18 od vsega
   skupaj 26 let v zaporu. Mednarodni pritisk na apartheidsko vlado
   Južnoafriške republike, naj spusti Mandelo, se je stopnjeval. Mandelo
   so izpustili februarja 1990, dogodek so prenašali v živo po celem
   svetu. Med letoma 1990 in 1994 je bil Mandela aktivno vključen v
   pogajanja za ukinitev apartheida, ki se je končal leta 1994 s prvimi
   volitvami, na katerih so lahko volili tudi črnci. Mandela je postal
   predsednik Južnoafriške republike. Upokojil se je leta 1999. Leta 1993
   je prejel Nobelovo nagrado za mir, napisal je številne knjige, njegov
   boj za enakopravnost in pravičnost pa je bil navdih mnogim umetnikom.
   Elizabeth Cady Stanton (1815–1902)
   Elizabeth Cady Stanton je bila aktivistka za prenehanje suženjstva in
   ena glavnih figur in začetnic gibanja za enakopravnost žensk. Njen oče
   je bil odvetnik in kasneje sodnik. Velika domača knjižnica je bila za
   Elizabeth neustavljivo privlačna. Tam je spoznala, kako nepravično je
   pravo do žensk. Do 12. leta, ko so v državi New York prepovedali
   suženjstvo, je odraščala v hiši, kjer so imeli tudi sužnja Petra
   Teabouta. Elizabeth je do 16. leta študirala latinščino, grščino in
   matematiko. Ko je hotela potolažiti očeta, da bo postala vse, kar je
   bil njen umrli brat, Eleazar, jo je odgovor njenega očeta dotolkel:
   »Oh, moja hčerka, kako si želim, da bi bila fant!« Mati sedmih otrok
   je leta 1848 z drugimi ženskami organizirala prvo žensko zborovanje
   pri slapovih Seneca - začetek gibanja za volilno pravico in
   enakopravnost žensk. Svoje zahteve so zasnovali na prepričanju, da so
   moški in ženske rojeni enaki in zato oboji posedujejo pravico, da
   volijo. Elizabeth C. Stanton se je zavzemala tudi za enakopravnost
   žensk pri pravici do ločitve, pri ekonomskih pravicah in enakih
   možnostih izobraževanja in zaposlovanja. Umrla je skoraj 20 let preden
   so ženske v ZDA dobile pravico, da volijo, vendar njen boj za
   enakopravnost vseh ljudi velja za odločilnega.
   Shirin Ebadi (1947–)
   Shirin Ebadi je odvetnica iz Irana, zagovornica človekovih pravic in
   ustanoviteljica Centra za varovanje človekovih pravic v Iranu. Leta
   2003 je kot prva Iranka in muslimanska ženska prejela Nobelovo nagrado
   za mir. Je glasna zagovornica demokracije in človekovih pravic, še
   posebej pravic žensk, otrok in beguncev. Po študiju prava na
   teheranski univerzi je leta 1975 postala prva iranska sodnica na
   višjem sodišču. A po iranski islamski revoluciji leta 1979 v Iranu
   ženskam ni več dovoljeno, da bi bile sodnice. Ebadijevi so dali mesto
   tajnice. Po protestu skupaj z drugimi kolegicami so jih povišali v
   pravne svetovalke, a ob nespremenjeni situaciji je Ebadijeva kmalu
   zaprosila za upokojitev. Kmalu nato je začela z advokaturo in
   zastopala številne disidente, katerih pravice so bile kršene s strani
   iranskih klerikalnih oblasti. Med volitvami junija 2009 je bila Shirin
   Ebadi v Španiji, kjer je imela predavanje. Po ogorčenju nad rezultati,
   ki so dosedanjemu predsedniku Ahmadinedžadu podelili še en mandat in
   katerih resničnost je do danes sporna, se je Shirin Ebadi zavzela za
   ponovne volitve in mednarodni monitoring volitev, ki bi zagotovil
   njihovo pravičnost. Zaradi groženj oblasti, da jo bodo aretirali, če
   se vrne v Iran, ostaja 'zaprta' zunaj Irana.
   Mahatma Gandhi (1869–1948)
   Mahatma Gandhi je bil politični in spiritualni indijski voditelj v
   času gibanja za neodvisnost. Velja za pionirja upora skozi civilno
   nepokorščino, ki temelji na nenasilju. Je oče naroda, njegov rojstni
   dan, 2. Oktober, je indijski državni praznik in mednarodni dan
   nenasilja. Poročili so ga že pri 13 letih s 14-letno Ba. Šlo je za
   dogovorjeno otroško poroko. Malo pred 19. letom je šel v London
   študirati pravo. V Indijo se je vrnil leta 1891, a že dve leti kasneje
   odšel v Južno Afriko. Tam je bil izpostavljen neprestani
   diskriminaciji, ker je bil Indijec. Začel je s svojimi pisanji, ki so
   še danes pomemben vir idej in navdiha. Zaradi svojega delovanja je več
   let preživel v zaporu. Ko se je leta 1915 vrnil v Indijo, je
   organiziral proteste kmetov in delavcev proti previsokim davkom in
   diskriminaciji. Ko je prevzel vodstvo indijskega Kongresa leta 1921,
   je vodil kampanje za neodvisnost Indije, zmanjšanje revščine,
   povečanje pravic žensk, medversko in medetnično sodelovanje,
   nediskriminacijo in večjo ekonomsko neodvisnost. Gandhi je nasprotoval
   razdelitvi Indije na Indijo, Pakistan in Bangladeš. Leta 1948 ga je
   umoril hindujski ekstremist. Indija se je osamosvojila konec januarja
   1950.
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